

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за четвертый квартал 2025 года**

В течение четвертого квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году защитника Отечества. Музей и его филиалы посетили 48 523 человека. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 2 033 человека.

Сотрудники музея приняли участие в проходившем в Ижевске **IX Общем собрании Совета музеев ПФО**. В рамках форума обсуждались вопросы формирования музеиных собраний, современные технологии учёта и хранения фондов, а также экспозиционная работа. Саратовский областной музей краеведения заключил соглашения о сотрудничестве с Елабужским государственным музеем-заповедником и Национальным музеем Удмуртской Республики им. Кузебая Герда. В ходе работы Общего собрания состоялось подведение итогов конкурса профессионального мастерства среди работников музеев ПФО и награждение победителей. В номинации «Музейные перекрестки» победителем была признана К. А. Ени – заведующая выставочным отделом музея. В номинации «За верность профессии» диплома III степени удостоена О. И. Хуторная – заведующая отделом по учету фондов.

В областном музее и его филиалах была проведена **ежегодная акция «Ночь искусств»**, которая проходила в рамках программы «Россия объединяет». В ходе акции проводились презентации выставок, экскурсии, квесты, мастер-классы, викторины, выступления творческих коллективов.

В областном музее краеведения прошел **Четвертый музейный этнокультурный фестиваль «Тертый калач»**. В течение двух фестивальных дней в музее работала выставка-ярмарка изделий саратовских ремесленников, мастеров, художников и цветоводов. Для посетителей проводились тематические экскурсии, интерактивные занятия, лекции, квесты, а также интерактивный спектакль «Сказки народов России», этноконцерт, концерт-вечерка народного ансамбля «Отрада» и соревнования частушечников.

В течение квартала велась активная экспозиционно-выставочная деятельность. Саратовский областной музей краеведения стал партнером значимого выставочного проекта, реализованного Музеем-заповедником «Сталинградская битва» по инициативе и при поддержке Агентства по управлению и использованию памятников истории и культуры. Для **выставки «Саратов – Сталинграду. 1942–1943 гг.»**, посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, музей предоставил уникальные документы и фотографии, а также раритеты из своего собрания.

Состоялась презентация **выставки «Мосты, соединившие эпохи»**, которая приурочена к юбилеям основных мостовых переходов через Волгу на территории Саратовской области. На ней представлены материалы по истории строительства этих уникальных инженерных сооружений: фотографии, документы и эскизные проекты из фондов музея.

Состоялась презентация **выставки «Бранко Арсениевич. Линия жизни»**, посвященной 100-летию со дня рождения известного журналиста, публициста, писателя и педагога. На ней представлены документы, фотографии, личные вещи и книги Бранко Милутиновича, переданные музею его сыном.

Состоялась презентация **выставки «Заповедными тропами Хопра. Экотуристам и путешественникам»**. Это проект музея и Общества друзей Саратовского музея краеведения. Выставка рассказывает об особо охраняемых природных территориях Саратовского Прихоперья. Она создана на основе фондовых коллекций областного музея краеведения, в том числе полученных в ходе проведенных экспедиций, и зоологического музея СГУ им. Н. Г. Чернышевского.

Совместно со следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Саратовской области была организована **выставка «Вахта Памяти – 2025»**, посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. На ней были представлены находки, обнаруженные поисковой группой отдела криминалистики СУ СК России по Саратовской области совместно с коллегами из Волгоградской области – членами поискового отряда «Солдатское поле» и сотрудниками военного следственного отдела по Волгоградскому гарнизону.

В рамках мероприятий, приуроченных к Дню народного единства, в музее была представлена **мультимедийная выставка «Защита суверенитета Российского государства. История и современность»**. Она является составной частью проекта Министерства юстиции России, Российского исторического общества, фонда «История Отечества» и Госфильмофонда России.

Выставочная работа велась и в филиалах СОМК. В Аткарском краеведческом музее открылась выставка **«Красками и сердцем»**, в Калининском историко-краеведческом музее – выставка **«Путешествие в мир обуви: от лаптей до модных туфель»**, в Самойловском краеведческом музее – **«Новый год моими глазами»**, в Марковском краеведческом музее – **«Время – деньги»**. В этом году исполнилось 45 лет со дня основания Калининского историко-краеведческого музея. Этому юбилею посвящена **выставка «Листая страницы истории»**.

Передвижные выставки областного музея краеведения экспонировались в районах области и в Саратове: «Рожденные на Волге» – в Лысогорской межпоселенческой центральной библиотеке; «Люди. Город. История» – в Социально-культурном объединении Озинского муниципального района; «Преодоление смуты в России в начале XVII в.» – в Красноармейском краеведческом музее; «Памятники природы» – в Новоузенском краеведческом музее; «Мы побеждали! Мы победим!» – в Музее краеведения Александрово-Гайского муниципального района. Выставка «Малая родина в Великой стране» экспонировалась в Историческом парке «Моя история» в рамках молодежного форума «С наследием Героев в будущее России». Наибольшей популярностью пользовалась выставка «Народы Поволжья. Сохраняя традиции». Она была представлена в Марковском краеведческом музее, Калининском историко-краеведческом музее и Областной специальной библиотеке для слепых, а также в

театре драмы имени И. А. Слонова на церемонии награждения победителей премии «Гордость нации – 2025» Приволжского федерального округа.

Музей принял участие в проведении **молодежного гастрономического фестиваля «Вавиловский сет: гастродипломатия, культура, идентичность**», организованного Вавиловским университетом. В выставочной зоне была представлена передвижная выставка «Хлеб с неба не падает».

В течение квартала проходили мероприятия в рамках многоплановой **культурно-просветительной деятельности**. В музее краеведения состоялось подведение итогов регионального этапа конкурса детского рисунка «Мои родители работают в полиции». Проводились мероприятия к значимым календарным праздникам и памятным датам: к Дню отца, Дню матери, Дню борьбы со СПИДом, Всемирному дню ребенка, Дню народного единства, Дню Конституции.

В декабре проходил экскурсионный марафон «Отечество. Доблесть. Честь», приуроченный к важным памятным датам: Дню Неизвестного Солдата, Дню Героев Отечества, началу боевых действий на Северном Кавказе и вводу ограниченного контингента Советских войск в Афганистан. В рамках акции к Дню народного единства для посетителей было подготовлено экскурсионное путешествие «Край, в котором ты живешь...», которое знакомило с историей и традициями народов Поволжья. Циклы театрализованных осенних и зимних праздников были посвящены народным традициям сбора урожая и празднования Нового года. В отделе природы прошло ежегодное мероприятие «Синичкин день».

В музее состоялся **концерт «День музыки**» при участии иностранных студентов Саратовской государственной консерватории им. Л. В. Собинова.

В течение квартала проведено более **80 мероприятий по Пушкинской карте**. Среди них экскурсии по основной экспозиции музея и временным выставкам, интеллектуальные игры, мастер-классы и квесты. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетили **2 795 человек**.

В рамках **программы «Доступная среда**» музей принял участие во Всероссийской акции «День инклюзии» и провел мероприятия для посетителей с ОВЗ.

В областном музее прошел традиционный **День дарителя**, приуроченный к Дню рождения музея. На него были приглашены те, кто в 2025 году передал музею предметы, относящиеся к историко-культурному наследию края. В рамках мероприятия состоялась презентация книги «Щеглов Сергей Александрович. Саратовский археолог», которую в дар музею передали его потомки. Была подготовлена экспресс-выставка материалов С. А. Щеглова из фондов музея. На ней экспонировались документы, фотографии, визитные карточки.

В рамках **научно-методической деятельности** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов и сотрудников музеев области по различным аспектам музейной работы. Проведены онлайн-занятия по работе в системе КАМИС с сотрудниками филиалов.

В музее прошёл семинар-совещание для советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Ленинского, Кировского и Гагаринского районов МО «Город Саратов». Семинар проводился в рамках Всероссийского проекта «Навигаторы детства». Он является

частью федерального проекта «Педагоги и наставники» национального проекта «Молодёжь и дети».

Велась **научно-исследовательская работа**. Заведующая Музеем истории города Балаково К. Р. Белова приняла участие в IV Региональных Балаковских образовательных чтениях «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени», где выступила с сообщением «Женская учительская школа с. Балаково в воспоминаниях учениц Елизаветы Шахматовой и Анны Чесноковой».

Издан иллюстрированный каталог **«Древние монеты. Коллекция из собрания Саратовского областного музея краеведения»**. Издание осуществлено на средства государственной программы Саратовской области «Культура Саратовской области». В каталог включено 114 предметов, большую часть которых составляют подлинные античные монеты. Составитель каталога и автор вступительной статьи – К. Ю. Моржерин.

Премии имени И. Е. Забелина за 2024 год удостоен иллюстрированный каталог **«И. И. Константинов. Рисунки и полевые записи о Первой мировой войне. Коллекция из фондов Саратовского областного музея краеведения»** (составитель и автор вступительной статьи А. В. Хрулева).

В течение квартала **фонды музея пополнили 1502 предмета**, из них 723 основного, 514 научно-вспомогательного фонда и 265 массовых археологических предметов. В Государственный каталог **Музейного фонда Российской Федерации** внесено 12 549 предметов. Электронный каталог музея пополнили **6292 предмета**. **Отреставрирован 81 музейный предмет** на бумажной основе из собрания СОМК и филиалов и **25 листов** из научного архива музея.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещалась на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, портале Российского исторического общества. На портале **«PRO.Культура.РФ»** музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о **27 событиях музея и его филиалов**.

За четвертый квартал количество просмотров сайта музея и событий на **«PRO.Культура.РФ»** составило 47451 при числе посетителей 8792 человека. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 5431 участник; в «Одноклассниках» 3811 участников, в Телеграм 545 подписчиков. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о более чем 150 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 250 000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и Мы», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Подготовлено **3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК**, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

Для привлечения посетителей в группах музея в СМИ публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях. Презентации выставок, мероприятия и

коллекции музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», ИА «Провинциальный телеграфъ» и др.

Проект «Гагаринский вектор – верное направление», представленный Обществом друзей Саратовского музея краеведения, вошел в число победителей первого конкурса **Президентского фонда культурных инициатив 2026 года.** В рамках проекта на основе материалов музея и его партнеров будет подготовлена мобильная выставка «Гагаринский вектор».

Подготовленный сотрудниками Аркадакского краеведческого музея фильм «Он познал эту жизнь сполна...» занял второе место на районном кинофестивале «Мое кино», приуроченном к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Директор

Д. А. Кубанкин